

**312. Szeleste, Sós-dűlő II.
(Szeleste, Sós-dűlő II., IV.)
(KÖH 67203)**

(Vas megye) **Ő, B, Ró, Á, Kk, Kú, Ú?**

2012 márciusában az M86 gyorsforgalmi út tervezett nyomvonalán végeztünk terepbejárást. Ennek során megvizsgáltuk a Szeleste, Sós dűlő II. és Sós dűlő IV. neveken nyilvántartott lelőhelyek érintettségét is.

A lelőhelyek Szelestétől K-re, egy jelentősebb kiemelkedés nélküli, sík területen helyezkednek el, a Kóris-patak É-i oldalán. Mivel a két lelőhely között nem tapasztaltunk leletmentes részt, ezért kezdeményeztük az összevonásukat.

A terepbejárás során talált kerámiaanyag zömét a jellegesen őskori anyag képviselte, amely a lelőhely egész területén előfordult. Az átlagosnál alacsonyabb intenzitású lelőhely É-i felében egy 13–14. századi világosvörös palack peremtörődékét és egy Árpád-kori fazék oldaltörődékét találtunk. A lelőhely D-i feléből néhány 16–18. századi kerámiatörődék és egy vassalakdarab is előkerült.

A már összevont lelőhely területén 2012. november 20. és december 7. között próbafeltárást végeztünk 1184 m²-en. Az előzetes régészeti dokumentáció és a korábbi terepbejárások alapján neolitik, rézkori, bronzkori, római és középkori telepjelenségekre számítottunk.

A próbafeltárást során 42 objektumot különítettük el. A 12 korhatározásra alkalmas leletanyagot tartalmazó objektum kivétel nélkül a lelőhely DNY-i harmadában helyezkedett el, és mindegyikük a késő bronzkori urnamezős kultúra hagyatéka volt. Két párhuzamos, ÉK–DNY-i irányú árok, egy téglalap alakú gödör, néhány felismerhető rendszert nem alkotó cölöplyuk és egy sekély, nagyobb méretű gödör csoport tartozott ide. Az előkerült kerámiaanyagot a behúzott peremű tálak, és nagyobb edények síkított peremtörődékai jellemezték. A kerámia mellett, a 32. objektumban kevés bronzsalakot is találtunk.

A római időszakot egyetlen szórványként előkerült fültörődék jelentette.

A lelőhely ÉK-i kétharmadában a jelenségek alacsony intenzitást mutattak. Leletanyag innen már nem került elő. Az itt talált jelenségek egy része valószínűleg újkori.

2014 tavaszán végeztük el a megelőző feltárást a lelőhelyen, 1437 m²-en. Feltárással kizárólag a közművezetékek, valamint a vízelvezető árkok területe lett kijelölve, míg a fennmaradó területen a lelőhely védelmét elfedéssel kívánták biztosítani.

A megelőző feltárást összesen 17 régészeti korú telepjelenséget különítettünk el és tártunk fel. A feltárt, kerámiaanyaggal rendelkező objektumok változatlanul a lelőhely DNY-i részéből kerültek elő. Az előkerült kis mennyiségű leletanyag alapján a jelenségek változatlanul a késő bronzkorra keltezhetőek.

A próbafeltáráson résztvevő munkatársak Kántor Orsolya (régészhallgató), Körmeny Tibor (geodéta)

HORNOK PÉTER – MLADONICZKI RÉKA

**313. Szendrőlád határa
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) **Ő, U, I****

A Szélessávú körzethálózat fejlesztés, optikai kábel elhelyezése oszlopsoron és alépítményben (Edelényi, Szikszói Kistérség; optikai kábelépítés; I. ütem) elnevezésű projekt kapcsán Szendrőlád, Ládbesenyő, Balajt, Damak, Hegymeg, Tomor, Monaj, Nyésta, Abaújszolnok, Lak, Kupa és Szakácsi települések kül- és belterületén haladó nyomvonalra vonatkozóan előzetes

régészeti dokumentációt készített a Herman Ottó Múzeum a Magyar Nemzeti Múzeum Nemzeti Örökségvédelmi Központ megbízásából. A terepbejárásokat 2014. szeptember 29. és október 1. között végeztük.

Dél (KÖH 88247): A lelőhely Szendrőlád falutól D-re a Besenyei-pataktól É-ra, a Szendrőládról haladó földúttól K-re, egy névtelen magaslat lábánál található. Itt egy 100×50 m-es területen szórványos neolitik kori kerámiát gyűjtöttünk.

Dóka (KÖH 88253): A lelőhely Szendrőlád falutól DK-re a Besenyei-pataktól É-ra, a Szendrőládot és Ládbesenyőt összekötő földúttól közvetlenül D-re található. 50 x 50 m-es területéről szórványos neolitik kori kerámiát gyűjtöttünk.

Kelet 1. (KÖH 88257): A lelőhely Szendrőlád falutól K-re a Besenyei-pataktól É-ra, a Szendrőládot és Ládbesenyőt összekötő földúttól közvetlenül É-ra található. 50 x 50 m-es területéről szórványos őskori kerámiát gyűjtöttünk.

Kelet 2. (KÖH 88261): A lelőhely Szendrőlád falutól K-re a Besenyei-pataktól É-ra, a Szendrőládot és Ládbesenyőt összekötő földúttól közvetlenül D-re található. 50 x 50 m-es területéről szórványos, meghatározhatatlan korú leleteket gyűjtöttünk.

Munkatársak: Tóth Krisztián, Galkó József, Gregóczi Gergő, Juhász Ádám, Nagy S. József, Simon József és Toronya Zsolt.

FEKETE LÁSZLÓ

**314. Szenna határa
(Somogy megye) R**

Horváth Péter múzeumi informatikus jelentette, hogy kutyasétáltatás és túrázás közben Szennától D-re több helyen is talált régészeti leleteket 2014 januárjában. 2014. január 16-án kimentünk a helyszínre, és két, korábban már azonosított lelőhelyen⁸⁸ is tudtunk leleteket gyűjteni.

Imrőláz (KÖH: 46751): Viszonylag jó megfigyelési körülmények között, nem túl intenzív lelőhelyen tudtunk gyűjteni több leletet. A kerámiákat a rézkorra lehet keltezni, azon belül is a lengyeli kultúra időszakába, illetve találtunk még néhány pattintott követet is.

Kincses (KÖH: 46739): Jó megfigyelési körülmények között több kerámiatörődéket gyűjtöttünk, amik mind a rézkorba, de azon belül legalább három különböző kultúrába sorolhatóak (lengyeli-, Balaton-Lasinja-, badeni kultúra). A kerámiatörődékek közül kiemelendő egy nagyobb fültörődék, egy bütyök, egy vonalakkal díszített és festett, valamint egy festett oldaltörődék. Ezeket kívül találtunk egy kőbalta törődéket és több pattintott követet, valamint egy magkövet is. Az őskori leleteken kívül találtunk még két középkori kerámiatörődéket, valamint egy talán kora újkori pipatörődéket. Utóbbi leletekről nem tudjuk eldönteni biztosan, hogy ehhez a lelőhelyhez tartoznak-e, mivel a korábbi terepbejárásokon nem kerültek elő középkori leletek, ezért ezt nem írtuk be a lelőhely-bejelentőre.

Munkatárs: Horváth Péter.

VARGA MÁTÉ

⁸⁸ RKM 2013, 118.